
STAŘÍČ – Po šachťáku Dolu Pas-
kov další větší společenská sešlost 
v nově rekonstruovaném kultur-
ním domě ve Staříči byla shodou 
okolností i první akcí podpořenou 
Nadací OKD v této hornické vesni-
ci. Jarmark, na který třetí prosinco-
vou sobotu dorazily na čtyři stov-
ky místních i přespolních, patřil 
do série „Setkávání se v čase před-
vánočním“ pořádaných Sdružením 
měst a obcí povodí Ondřejnice 
(SMOPO).

Možnost představit své větši-
nou vánoční produkty dostali 
„lidoví“ i „domácí“ výrobci, stej-
ně jako některé neziskové orga-
nizace (mj. frýdeckomístecká 
Škola života, starající se o men-
tálně postižené děti). „Nevybírali 
jsme žádné peníze za nájem stán-
ků. Chceme, aby se ze setkávání 
v adventním čase stala tradice. 
S návštěvností jsme spokojeni,“ 

prohlásila Zdeňka Šebestová, sta-
rostka obce s asi 2050 obyvateli.

Setkávání pokračuje
v sobotu 17. prosince
u školy v Palkovicích,
začátek je v 16 hodin.
Staříčská radnice vánočním jar-

markem sledovala hned dva cíle. 
„Prvním bylo ukázat kulturní dům, 
který jsme nemohli od léta loňské-
ho až do podzimu letošního roku 
využívat právě kvůli probíhají-
cím opravám, v novém. A druhým 
přimět naše sousedy, aby nevy-
sedávali u televizí, vstali z gaučů 
a po dlouhé době se společně vidě-
li. Takovýchto příležitostí nejen 
v naši obci v současnosti ubývá,“ 
líčila starostka.

Nadace OKD poskytla na „setká-
vání“ přímo Staříči dvanáct tisíc 

korun. I díky tomu program dopl-
nilo hodinové vystoupení dětského 
pěveckého tělesa Ondrášek z novoji-
čínské umělecké školy. Celkem však 

projekt zahrnuje ještě sedm akcí 
zaměřených na udržování vánoč-
ních či předvánočních tradic a oby-
čejů a rozšiřování povědomí obyvatel 
– hlavně dětí – o národních i církev-
ních zvycích v tomto regionu.

SMOPO, kam patří kromě Staří-
če též Brušperk, Hukvaldy, Fryčo-
vice, Kateřinice, Kozlovice, Krme-
lín, Lhotka, Palkovice a Stará Ves 
nad Ondřejnicí, dostalo z granto-
vého programu „Pro radost“ cel-
kem dvousettisícovou částku. Lidé 
z uvedených míst se zapojují nejen 
pasivně jako návštěvníci či divá-
ci, ale také aktivně při přípravě 
i organizaci. V programu jsou děti 
ze škol i školek, členové zájmových 
sdružení. Radek Lukša

PRAHA – NOKD je součástí pilotního 
projektu pomoci opuštěným dětem, 
jaký nemá v českých poměrech obdo-
by. Její třísettisícová dotace umož-
nila dvěma pražským občanským 
sdružením připravovat chlapce a dív-
ky už rovnou v dětských domovech 
a v kojeneckých ústavech na bezpeč-
ný začátek v pěstounských rodinách 
a později také dále rozvíjet ideální 
vztahy s jejich novými rodinami.

„Říkáme tomu připoutání se. 
Děti ze zařízení ústavní výcho-
vy přicházející do náhradních 
rodin jsou totiž často ty, které si 
s sebou nesou různá traumata, 
mj. po zneužívání, týrání či psychic-
ké deprivaci. Bývají též jiného etni-
ka, některé mívají zdravotní či men-
tální hendikep. Cílem je připoutat je 
k nové mámě a tátovi,“ uvedla Lucie 
Salačová ze sdružení Rozum a cit.

To pracuje hlavně přímo u pěs-
tounů, což není až tak neobvyklé. 
Naopak zapojení druhého sdružení 
– Šafrán dětem – znamená přelom 
v této oblasti. „Zatímco my vstupu-
jeme, až když jsou děti v náhrad-
ních rodinách, oni je už předem 
v domovech či ústavech připravují 
na nové prostředí. Pěstouny rovněž 
učí, jak správně postupovat a mít 
fungující rodiny,“ vysvětlovala.

Na scénu také v první fázi při-
cházejí „Kufříky bezpečí“. Ty 
obsahují takzvanou knihu života, 
terapeutické pohádky, hračky, pol-
štářek a další osobní věci. „Prostě 
se jim tak vytváří jejich historie, 
pěstounům to také zprostředková-
vá informace o jejich návycích,“ 
uvedla Salačová s tím, že kufří-
ky pochopitelně děti doprovázejí 
do náhradních rodin. Bývají jejich 
jediným majetkem.

Šafrán dětem pak přenechává 
pole sdružení Rozum a Cit s jeho 
službou „Doprovázení“. V té jsou 
zahrnuty například i víkendová 
setkání náhradních rodin. „A jed-
no takové stačilo, aby se zlepšily 
poměry u manželů, kteří čerstvě 
přijali tříletého chlapce. Byť zku-
šení pěstouni, již mají větší děti, 

zažili s jeho příchodem krásnou, 
ale přesto náročnou situaci,“ líčila 
Salačová.

Nadace OKD tyto aktivity podpo-
ruje od poloviny června letošního 
roku. Polovinu z dotace už občan-
ské sdružení Rozum a cit využilo. 
„Nemáme prakticky nikdo žádný 
vztah k horníkům. Je ale úžasné, že 
se nadace fi rmy, která těží uhlí, roz-
hodne podporovat opuštěné děti. 
Její myšlení sahá daleko,“ dodala 
Salačová. Radek Lukša

Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

Staříčští měli jarmark v novém „kulturáku“
Hornická obec poprvé pořádala akci, kterou podpořila nadace těžební společnosti. Přišlo na ni přes 400 lidí

Pro bezpečný začátek v náhradních rodinách
Občanská sdružení Rozum a Cit a Šafrán spustily na české poměry unikátní projekt pomoci opuštěným dětem

Hledají se dobré duše
pro nemocné v hospici
FRÝDEK-MÍSTEK – Více než tisícovku 
dobrovolníků jen v letošním roce 
vyslaly pobočky nadnárodní huma-
nitární organizace Adra v Morav-
skoslezském kraji, aby dlouhodobě 
docházeli do asi pěti desítek zařízení. 
Od kojeneckých ústavů přes dětské 
domovy, ústavy sociální péče až 
po nemocnice, léčebny či hospice. 
A právě pro poslední uvedenou služ-
bu hledají nové lidi ve Frýdku-Místku.

„Šestatřicet přihlášených 
na vstupní školení v prosinci 
považujeme za slušný počet. Bylo 
mezi nimi hodně mladých, studenti 
zdravotnické školy, ale i lidé střed-
ního věku. Kdyby z nich bylo deset 
patnáct opravdu schopno dlouho-
době docházet a kvalitně pomáhat 
v hospici, jednalo by se o velký 
úspěch,“ řekl Michal Čančík, vedoucí 
Dobrovolnického centra Adra. To 
podporuje Nadace OKD.

Na dobrovolnický program 
uvolnila v letošním grantovém pro-
gramu 225 442 korun. „Jsme za ty 
peníze samozřejmě moc vděčni. 
Vnímám to tak, že pomůžou rozvoji 
těchto aktivit v našem regionu,“ 
konstatoval Čančík s tím, že nada-
ce největší české těžební firmy patří 
pro Adru ke stabilním partnerům. 
A i díky jejímu programu „Pro zdra-
ví“ tak mohli spustit aktuální nábor 
dobrovolníků.

Jejich působištěm se stane hospic 
v Centru zdravotních a sociálních 
služeb Frýdek-Místek (za nemocnicí, 
v ulici I. J. Pešiny č. 3641). „Nabídnou 
dlouhodobě a nevyléčitelně nemoc-
ným lidem společnost, budou si 
s nimi povídat i naslouchat jim, před-
čítat z knih, mohou s nimi hrát šachy 
nebo vyjít na procházku do zahrady. 
Jejich nápady na zpestření pobytu 
v hospici podpoříme,“ uvedl Čančík.

Zájemce o tuto bohulibou činnost 
ale čekají kromě vstupního školení 
ještě výběrové pohovory před komisí. 
„Jednu motivaci mají společnou: 
chtějí být užiteční a mají na to čas,“ 
doplnil zástupce Adry. Psycholožka 

v hospici 
Andrea 
Radomská 
považuje 
dobrovolní-
ky za „něco 
navíc“, 
stávají se 

totiž častokrát nejen společníkem, 
ale i velmi blízkým člověkem pro 
těžce nemocného. uzi
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Šafrán dětem začíná pracovat už rovnou v domovech.

Kufřík bezpečí provází děti k náhradním rodičům.

Ve staříčském kulturním domě zpívaly i děti z Ondrášku.

Za stánky se žádné nájemné nevybíralo. Setkávání v předvánočním čase za podpory Nadace OKD.
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Nemocní potřebují nebýt sami.
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